

## 西湾阍范

西湾欧阳氏聚居之所，地势低洼，三面环水，形如半岛，素有穷乡僻壤之称。此地有位年逾六旬之贤慧老妪，人唤凯云驰。她老性行雅淑，品德高尚，为我西湾妇女之典范。

五十年代中期来归欧阳凯家，过门后，夫倡妇随，勤勤恳恳。操劳日夜，情状恬然。六十年代初，已有三个儿女。当时丈夫染疾，她既欲照顾丈夫，又欲侍奉残年垂暮之婆婆。集体工，家务事，劳累终朝，不暇喘息，未尝叫苦。尤令人钦敬者，她婆婆年逾耄龄，卧病在床。妯娌三人，唯独见她每日煎药熬汤，端茶进饭，处理大小便，洗濯衣被，从不怠慢，或攀三比四，且朝朝暮暮，始终如一，毫无怨言。

最令人尊敬仰慕，有口皆碑者，于“吃大锅饭”之艰苦岁月，夫弟在外工作，子女七个。一双儿子无人照料，困难重重，而自有三男三女，待哺嗷嗷。欲收抚侄儿，则生活维艰不许，如不接手抚育，情理难推，奈之何哉！怅惆久之，仁义感之驱使，包拯嫂娘盛德之启迪，脑海深处闪出霞光。乃念“侄犹子也，我不照顾，谁可

当之？”遂毅然肩负起一双脱乳小侄之重任，当时条件，欲顾八个稚子之起居饮食，世间罕见。其茹苦含辛，又谁可名绘其壮哉！偶有寒暑灾凶，又何尝不须发直竖：而凯云驰当时纵心急如焚，而貌却从容淡静，一一应付如常，诚非常人所及也。待侄十五、六岁，义教完成才送归夫弟家。

而今凯云媿驰已年过花甲，虽贤淑不减当年而体力精神却被早日劳累摧垮甚多！目前心怀豁达，支人待客一如既往。此次修谱她劝老伴多为敬宗收族出力，自慨然承担烧菜煮饭之责，尊祖之心可见一斑。

谈起凯云媿，人人称道，个个赞誉，不愧为女中贤淑，西湾闾范。

西湾七修小组撰